

ཀམ་ནན་རྫོང་ཚོང་འཕྲིུ་རྒྱ་ཁྲིུ་དཔལ་ཅུའི།

贵南县市场监督管理局

贵南县市场监督管理局

2020 年法治政府建设工作总结

县依法治县办：

2020 年，贵南县市场监督管理局创建法治政府工作紧紧围绕着县委、县政府工作大局，始终把依法行政工作作为重中之重，持续开展法治建设，不断创新举措、积极作为，扎实推动依法行政工作不断迈上新台阶。现将我局 2020 年度法治政府建设工作情况总结如下：

一、高度重视，加强领导，确保创建法治政府活动落到实处

一是加强组织领导。成立由“一把手”为组长、分管局长为副组长、科室负责人为成员的法治建设工作领导小组。实行主要负责人履行依法行政和法治建设第一责任人制度，坚持把法治建设与党建及各项业务工作同部署、同检查、同落实，每月听取一次推进依法行政工作情况汇报，强化开展法治建设日常督促检查，为法治建设工作的深入开展提供了坚强的组织保障。二是制定台账，落实各项创建任务。结合法治建设目标和本局实际，制定印发了贵南县市场监督管理

局《落实〈法治政府建设实施纲要（2015—2020年）〉工作任务台账》和2020年度推进法治建设工作任务台帐，全面压实法治建设具体工作任务和目标要求，确保法治建设各项任务要求在我局得到扎实、全面落实。三是全面开展法治政府创建。结合实际专门制定印发了《建设法治政府示范创建活动实施方案》，明确了指导思想、总体目标和创建任务，突出部门特色优势，在商事登记制度改革、执法办案、食品药品和质量监管等层面开展先行示范，并从制度建设、依法行政、履职尽责等多方面入手，有力有序开展了示范创建活动。

二、坚持创新机制与强化保障相结合，努力提高行政执法的积极性。

一是建立了“一把手”为组长的行政执法工作领导小组，负责组织辖区内的行政执法、法治宣传工作和重大案件的集体讨论处理，确保了各项执法工作的有效贯彻和落实。同时，按照职能合并的实际，编制了权力清单，形成了“两清单一流程”。二是建立集中办案和全民办案相结合的工作机制。各科室、所既可经局领导批准独立办案，也可以在分管领导的统一指挥下协同办案，不仅形成全局上下齐抓共管、相互配合的办案格局，而且有效地带动了人人办案的积极性，增强了局所整体办案的合力。年内，共查办各类案件98起；三是继续推行说理式执法文书和执法案卷规范化管理，通过说理式执法，讲清事实，说清法理，有效预防和化解了行政争议，提高了执法质量和案件执行力。持续加强案

件审核，对办案机构查办的一般程序案件，落实“一案一审”制，今年一般程序案件法制审核率达100%；四是全面规范自由裁量行为。按照州市场监督管理局《海南州自由裁量权适用规则》和《海南州自由裁量参考基准》的规定，及时将两者结合起来，最大限度地保证行政行为合法。五是全面推进落实压缩企业开办时间，自2019年1月1日开始，将企业开办时间压缩至3个工作日内，共涉及市场主体4533户，其中企业574户、个体工商户3703户。六是积极推进完善市场主体退出机制。截至目前，已受理简易注销2户。七是积极推进告知承诺制。截止到目前，实行告知承诺43件。八是推进“双随机、一公开”监管工作。组织召开各部门联席会议，各成员单位已落实“双随机、一公开”监管工作。同时，联合税务、农水、住建、文体的18户企业开展相关行业“双随机、一公开”抽查，18户抽查结果已公示。二是强化信用信息公示制度应有的作用。2019年1-6月，共公示企业信息18户，年报率100%。

三、坚持教育培训与监督检查相结合，提高执法的精确性

学
音
习
间
培
全
保
计
训
导
费
式
了
总
有
层
批
在
化
在
3.
份
查

值达2.34万元。六是处理12315转办案件13件，调解11件，挽回经济损失0.1万元。同时，结合“法律十进”、12315“五进”、民族团结、精准扶贫等工作，开展常规性法律法规宣传教育，在联点帮扶村开展法律法规和食品药品安全知识宣讲4次，使法律宣传教育成为常态化，切实加强了全县消费维权法律知识宣传教育。

四、存在的问题

一是新的市场监管体制对市场监管工作提出新要求，任务非常繁重，我局监管队伍的综合素质和能力与政府、人民群众的要求有一定的差距。人员缺少是目前最迫切解决的问题；二是因法律法规和规章出台（修改）频繁，权力清单、责任清单不能及时进行动态调整。以前上级承办的业务下放到县级，因工作人员不熟悉业务，不能全面承接上级下放的业务工作。

五、下一步的工作打算

一是完善组织领导体系。进一步贯彻落实《法治政府建设纲要（2015-2020年）》，健全法治政府创建单位领导机制，强化党政主要负责人推进法治政府建设第一责任人的责任，加强依法行政工作督促检查，从而有力推动法治政府建设不断迈出新步伐，取得新成效。

二是推进严格规范公正文明执法。继续推进相对集中行政处罚权和行政许可权工作，推进综合行政执法改革，建立执法全过程记录制度，严格执行重大行政执法决定法制审核

制度，推行行政执法公示制度，加强行政执法监督，对执法不作为、乱作为、推诿扯皮、执法腐败依法追究法律责任。

贵南县市场监督管理局

2020年11月20日

